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Jelenia Góra  12.07.2024 r. 
 

 
 
 
 
 

Oświadczenie 
 
W  oparciu o art. 20 p. 4, ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo Budowlane 
( tekst jednolity Dz. U. z  2020 r., poz. 1333 ) oświadczam, że 
 

Dokumentacja projektowa do zgłoszenia robót:   
Remont i kolorystyka elewacji budynku   

przy ul. Grabowskiego 5  w Jeleniej Górze, 
dz. nr 40/8, obręb: 0028, AM 57 

 
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 
technicznej. 
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1. CZĘŚĆ OPISOWA 

1.1. Przedmiot zamierzenia budowlanego 

Przedmiotem opracowania jest wykonanie inwentaryzacji elewacji budynku, projekt 
remontu ścian zewnętrznych oraz kolorystyki z zachowaniem istniejącego wystroju 
architektonicznego budynku zlokalizowanego w Jeleniej Górze przy ul.  Grabowskiego 5.  
Zakres opracowania nie obejmuje żadnych zmian konstrukcyjnych i funkcjonalnych 
istniejącego budynku. W projekcie przewiduje się wymianę rur spustowych, rynien, obróbek 
blacharskich na nowe oraz wymianę starej stolarki w częściach wspólnych. 
 
1.2. Zakres projektowanych prac: 

 Inwentaryzacja elewacji budynku. 
 Remont elewacji - renowacja z użyciem tynków ciepłochronnych z zachowaniem 

istniejących detali architektonicznych. 
 Kolorystyka elewacji budynku. 

 
Projekt został wykonany uwzględniając audyt energetyczny z dnia 24 listopada 2023 roku. 
 
1.3. Istniejący stan zagospodarowania działki  

Działka nr 40/8, obręb 0028, AM57 zabudowana jest przedmiotowym budynkiem 
mieszkalnym.  

1.4. Projektowane zagospodarowanie działki  

Roboty budowlane ujęte w niniejszym opracowaniu prowadzone będą na elewacji budynku 
i nie ingerują w zagospodarowanie działki. 

 
1.5. Informacja o rodzaju ograniczeń lub zakazów w zabudowie i zagospodarowaniu tego 

terenu wynikających z aktów prawa miejscowego lub decyzji o warunkach zabudowy 
i zagospodarowania terenu 

Zgodnie z Uchwałą nr 224.XXXI.2016 Rady Miejskiej Jeleniej Góry z dnia 6 września 2016 r. w 
sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu 
Przedmieścia Południowego w Jeleniej Górze (Dz. Urz. Woj. Dolnośląskiego Poz. 4223 z dnia 
15 września 2016 r.) budynek przy ul. Grabowskiego 5 znajduje się na terenie oznaczonym 
symbolem 23MW, U przeznaczonym pod tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej 
i/lub usługowej (przeznaczenie uzupełniające: zieleń, urządzenia towarzyszące).  
Budynek znajduje się w gminnej ewidencji zabytków oraz na obszarze układu 
urbanistycznego wpisanego do rejestru zabytków pod nr A/5836 z dnia 06.07.2012 r. 
Dla budynku jako obiektu wpisanego do gminnej ewidencji zabytków obowiązują 
następujące wymogi konserwatorskie: 
1) zachować oryginalną historyczną bryłę, rzut, formę dachu, i jego historycznego przekrycia; 
2) zachować kompozycję i wystrój elewacji, układ osi okiennych; 
3) zachować historyczną stolarkę okienną i drzwiową; 
4) zachować historyczną strukturę tynku; 
5) zastosować tradycyjne materiały budowlane; 
6) zachować historyczny detal architektoniczny; 
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7) zachować kształt, rozmiary i rozmieszczenie otworów zgodnie z historycznym wizerunkiem 
budynku; 
8) należy przywrócić zdegradowane, uszkodzone lub zniszczone elementy wystroju 
i kompozycji elewacji, detalu architektonicznego, historyczną formę dachu, bryłę, stolarkę 
okienną, historyczne pokrycie dachu; 
9) zakazuje się stosowania takich materiałów jak blachodachówka, gont bitumiczny, siding; 
10) dopuszcza się montaż zewnętrznych kominów spalinowych i wentylacyjnych, 
klimatyzatorów, anten satelitarnych, wind i platform dla niepełnosprawnych oraz innych 
urządzeń technicznych w taki sposób, aby nie naruszały oryginalnej kompozycji i wystroju 
elewacji i dachów budynków; 
(...)(12) zachowanie istniejących historycznych ogrodzeń oraz nawiązanie wysokością i formą 
nowych ogrodzeń do ogrodzeń historycznych. 
 
1.6. Informacja dotycząca ochrony konserwatorskiej 

Budynek przy ul. Grabowskiego 5 znajduje się w gminnej ewidencji zabytków oraz na 
obszarze układu urbanistycznego wpisanego do rejestru zabytków pod nr A/5836 z dnia 
06.07.2012 r. Obiekt znajduje się w strefie obserwacji archeologicznej „OW” (tożsamej 
z granicą obszaru objętego planem) - dla inwestycji związanych z pracami ziemnymi 
wymagane jest przeprowadzenie badań archeologicznych, zgodnie z przepisami odrębnymi.  
 
1.7. Informacja o obszarze oddziaływania obiektu  

Obszar oddziaływania obiektu w rozumieniu art. 3 pkt. 20 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo 
Budowlane wyznaczony na podstawie rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie 
warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2022 
poz. 1225) obejmuje działkę własną nr 40/8, obręb 0028, AM57. 
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1.8. Ogólny opis budynku 

Budynek wolno stojący na planie prostokąta (z ryzalitami), z cokołem ceglanym, 
podpiwniczony, o trzech nadziemnych, kryta płaskim dachem osłoniętym wysoką attyką. 
Detal architektoniczny elewacji mocno wybrakowany- zachowane przyczółki nad oknami, 
częściowo gzymsy i pilastry. 
Elewacja frontowa od ulicy – 
na ceglanym cokole z 
ryzalitem po lewej stronie z 
widocznymi śladami po 
usuniętym trójkątnym 
frontonie. Okna usytuowane 
osiowo – w dwóch bliskich 
osiach w ryzalicie, i w dwóch 
osiach po prawej stronie. 
Okna parteru po prawej- 
prostokątne z podziałem na 
cztery kwatery, ujęte w 
profilowane obramienia , 
zwieńczone prostymi 
frontonami złączonymi 
gzymsem nadokiennym 
przechodzącym na ryzalit; 
okna piętra prostokątne 
czterokwaterowe pozbawione 
obramieni, ale z 
zachowanymi trójkątnymi 
frontonami na ozdobnych 
wspornikach, połączone 
gzymsem podokiennym, 
dodatkowo gzyms 
międzykondygnacyjny; na 
poddaszu małe okna 
dwukwaterowe połączone 
gzymsem podokiennym, 
umieszczone między 
ozdobnymi płycinami 
poddasza. Całość zwieńczona 
attyką pozbawioną obecnie 
zdobień. Okna ryzalitu na 
parterze ujęte w obramienia 
profilowane, i umieszczone 
między boniowanymi 
lizenami zwieńczone 
gzymsem nadokiennym; 
powyżej gzyms 
międzykondygnacyjny, oraz 
gzyms podokienny 
poprzecinany płycinami i 
konsolami pilastrów na pierwszym piętrze, pomiędzy którymi umieszczone są okna 
zwieńczone rozetowymi frontonami w kształcie muszli. Nad nimi zworniki dźwigające 
masywny gzyms. Pilaster po prawej stronie zwieńczony kapitelem korynckim, po lewej 
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stronie zaś pozbawiony kapitelu. Zdobienia poddasza 
w większości zniszczone. Poza okienkami w osiach – 
z lewej strony dodatkowo wtórne okienko. 
Elewacja wejściowa niemal symetryczna z 
centralnym ryzalitem klatki schodowej z portalem 
wejściowym o dwuskrzydłowych drzwiach 
drewnianych płycinowych – bogato zdobionych z 
wąskimi przeszkleniami- ujętym w profilowane 
obramienia umieszczone między prostymi pilastrami. 
Nad portalem płaskie zadaszenie, port-fenetre w 
obramieniu profilowanym, umieszczony pomiędzy 
pilastrami boniowanymi zwieńczonymi kapitelami 
korynckimi krótkim gzymsem nadokiennym. Na 
pierwszym piętrze wysokie okno z łukowym 
nadświetlem rozetowym przecinające gzyms i 
przechodzące w łukowe obramienie. 
Okna po lewej i prawej stronie elewacji umieszczone 
w pojedynczych osiach; po prawej zablendowane, 
wnętrza blend rowkowane; detale architektoniczne 
analogiczne do detali  z prawej strony elewacji.  
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Zachowane również płyciny 
międzyokienne i gzymsy poddasza pod 
attyką.    
Elewacja tylna z werandą drewnianą 
dwukondygnacyjną po lewej stronie i 
oknami umieszczonymi w trzech osiach po 
prawej stronie, poprzecinana gzymsami 
podokiennymi. Płaskie obramienia okienne 
regularnie osiowo umieszczone, natomiast 
otwory okienne wtórne – często nie 
odpowiadające wymiarami obramieniom. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Weranda o konstrukcji 
szkieletowej wypełniona 
drewnianymi kratkami o 
układzie diagonalnym, 
kryta dachem 
dwuspadowym. Wejście z 
boku po schodkach, 
trzyskrzydłowe, 
płycinowe, przeszklone ze 
zdobionymi kapitelami 
słupków, ozdobną klamką 
i nadświetlem.
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Elewacja boczna dwutraktowa, lewy trakt analogiczny od prawego traktu eleacji wejściowej z 
rowkowanymi blendami w obramieniach profilowanych, z gzymsami i frontonami. Prawy 
trakt natomiast w formie ryzalitu o dwóch osiach okien, zdobionego analogicznie do traktu z 
lewej strony. 

 
Tynki elewacji w warstwach spodnich w kolorach 
piaskowych, zbliżonych w kodzie CIE LCH do L:81 
C:21 H:82. 
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Projekt elewacji wykonano bazując przede wszystkim na zachowanych elementach dekoracji, 
ale także uwzględniając materiały dostępne w Archiwum Państwowym Oddział w Jeleniej 
Górze (fot. poniżej). 
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1.9. Opis rozwiązań projektowych  

Zgodnie z zaleceniami konserwatorskimi elewacje z uwagi na zabytkowy charakter zostaną 
poddane jedynie renowacji tzn. projekt zakłada wykonanie nowego tynku oraz przywrócenie 
pierwotnego wyglądu detali architektonicznych, które należy poddać miejscowej naprawie 
oraz uzupełnić ubytki. Projekt przewiduje uzupełnienie ubytków wszystkich elementów 
architektonicznych elewacji, takich jak gzymsy, pilastry, rozetki, wsporniki, itp. W przypadku 
kiedy zniszczenie detalu architektonicznego jest zbyt znaczące t.j. jego fragment uległ 
odłamaniu, należy odtworzyć np. poprzez wykonanie jego odlewu.  
 
Kolejność wykonywania prac - elewacja ścian otynkowanych (bez ocieplenia): 

 skucie tynków, 
 oczyszczenie podłoża z kurzu i zanieczyszczeń, usunięcie słabych fragmentów muru, 

wyprawki murarskie w miejscach uszkodzeń muru, 
 zagruntowanie podłoża emulsją,  
 nałożenie tynków ciepłochronnych o grubości 4cm, w tynku wyciągnąć profilowanie 

elementów ozdobnych, kształt i wymiary profili odtworzyć ze stanu istniejącego, 
 preparat gruntujący, 
 dwukrotne malowanie farbą. 

 
Należy stosować technologie i materiały dedykowane do budynków zabytkowych. 
Wszystkie prace należy wykonać zgodnie z wytycznymi producenta. 
Ubytki i uszkodzenia uzupełnić za pomocą technik konserwacji sztukaterii przez 
uprawnionego sztukatora lub konserwatora zabytków. 
 
Blendy na elewacjach bocznych -  zamurować, docieplić i odtworzyć w tynku imitację 
żaluzji (poziome rowkowanie). 
 
Przed przystąpieniem do robót należy zinwentaryzować i wykonać szablony detali 
architektonicznych w celu wiernego ich odtworzenia – detale elewacji frontowej  
przedstawione na rysunku 3/A. 
 
Przed przystąpieniem do prac należy zdemontować istniejące rynny i rury spustowe. 
Ponadto  należy usunąć istniejące obróbki blacharskie oraz nieużyteczne, wystające 
elementy poprzednich instalacji lub konstrukcji stalowych. Istniejące parapety zewnętrzne 
wyposażyć w obróbki blacharskie. Zamontować rury spustowe. 
Istniejący cokół z cegły poddać miejscowej wymianie, uzupełnić cegły, wymienić fugi. 
Zabezpieczyć impregnatem wzmacniającym i zabezpieczającym przed wilgocią, 
zwietrzeniem, opadami atmosferycznymi oraz wszelkiego rodzaju agresywnymi składnikami 
zawartymi zarówno w podłożu, jak i w otoczeniu. 

Drzwi wejściowe poddać renowacji. Pozostałe elementy drewniane (weranda, lukarny) 
należy oczyścić. Zbutwiałe, wykazujące silną korozję biologiczną elementy należy wymienić 
zachowując aktualną formę. Niewielkie ubytki wzmocnić i uzupełnić. Wszystkie elementy 
drewniane pokryć środkami grzybo i ogniochronnymi.  

Wykonać izolację przeciwwilgociową ścian fundamentowych (likwidacja zawilgoceń, 
zmniejszenie strat ciepła). Proponuje się  wykonać roboty  budowlane  polegające  na  
oczyszczeniu, miejscowej naprawie  zewnętrznych ścian piwnicznych  wraz z ułożeniem  
nowej izolacji  pionowej oraz na naprawie zniszczonych elementów  zagospodarowania  
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terenu tj. opaski  betonowej. W celu wykonania  oczyszczenia  zewnętrznych ścian 
piwnicznych  należy wykonać wykop wąskoprzestrzenny. Mur poniżej terenu należy 
naprawić, oczyścić i uzupełnić ubytki.  Na naprawione ściany piwniczne  planuje się ułożyć 
izolację z masy bitumicznej  modyfikowanej  z  dodatkami z tworzyw sztucznych  lub 
zastosowaniem  produktów uszczelniających  na bazie mineralnej. Po  ułożeniu izolacji  
pionowej  całą powierzchnię  ściany piwnicznej  zabezpieczyć folią kubełkową. Folię należy  
zakończyć  około 8 - 10cm. ponad poziomem opaski oraz założyć listwę zabezpieczająca. 

 
W celu zapewnienia skutecznego działania wentylacji nawiewno-wywiewnej i zapobiegania 
wstecznym ciągom w kanałach, należy przewidzieć montaż nawiewników powietrza. 

 
1.10. Zakres robót przewidzianych w audycie energetycznym 

Audyt energetyczny  przewiduje wykonanie następujących robót: 
 renowacja wszystkich elewacji, tynk ciepłochronny grubości 4 cm, współczynnik 

przewodzenia ciepła zgodnie z audytem, 
 ocieplenie stropu wewnętrznego piwnicy styropianem grubości 10cm, 
 ocieplenie stropodachu wełną mineralną grubości 15cm, 
 wymiana stolarki w częściach wspólnych U=0,9 W/m2K, 1,1 W/m2K. 

 
Zakres robót, grubości i współczynniki izolacyjności cieplnej dobranych materiałów zgodnie 
z audytem energetycznym. 
 
1.11. Opis kolorystyki elewacji 

 kolory ścian oraz detali architektonicznych wg  załącznika graficznego 
 struktura tynku oraz okładziny wg załącznika graficznego 
 elementy drewniane wg załącznika graficznego 
 rynny, rury spustowe oraz pozostałe widoczne elementy metalowe  z zachowaniem 

kolorystyki wg załącznika graficznego 
 
1.12. Uwagi ogólne 

Wszystkie roboty wykonać należy zgodnie z projektem, warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót budowlano-montażowych tom II, zasadami współczesnej wiedzy technicznej 
oraz obowiązującymi normami, przepisami w tym BHP, a także instrukcjami montażowymi 
dostarczonymi przez wytwórców materiałów i urządzeń. Należy stosować materiały 
posiadające dopuszczenia do stosowania w budownictwie w rozumieniu Ustawy Prawo 
Budowlane. Wszelkie zmiany rozwiązań a także zastosowanych materiałów i urządzeń należy  
uzgodnić z projektantem. Za zgodą projektanta, dopuszcza się zastosowanie innych, 
równoważnych materiałów i urządzeń dopuszczonych do stosowania w budownictwie, w 
rozumieniu ustawy Prawo Budowlane, wraz z dokumentami powiązanymi oraz posiadające 
wszelkie niezbędne oznaczenia i certyfikaty. 
Zakładane roboty budowlane nie mają wpływu na konstrukcję budynku i nie wprowadzają 
nowych elementów mogących stworzyć uciążliwości dla jego użytkowników i osób trzecich. 
Zastosowane w projekcie rozwiązania i materiały nie mają niekorzystnego wpływu na 
otoczenie i środowisko.  
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1.13. Charakterystyka ekologiczna - parametry techniczne obiektu budowlanego 
charakteryzujące wpływ obiektu budowlanego na środowisko i jego 
wykorzystywanie oraz na zdrowie ludzi i obiekty sąsiednie  

Realizowane przedsięwzięcie nie ma wpływu na charakterystykę ekologiczną  w zakresie: 
 zapotrzebowania i jakości wody, 
 jakości i sposobu odprowadzenia ścieków oraz wód opadowych, 
 rodzaju i ilości wytwarzanych odpadów, 
 właściwości akustycznych oraz emisji drgań, a także promieniowania, 
 wpływu na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, w tym glebę, wody 
powierzchniowe i podziemne. 
 
Natomiast w zakresie emisji zanieczyszczeń gazowych i pyłowych przyjęte w projekcie 
rozwiązanie wpłynie na redukcję emisji zanieczyszczeń do atmosfery i poprawę jakości 
powietrza. 
Ocieplenie elewacji wpłynie na zmniejszenie zapotrzebowania budynku na energię do 
ogrzewania, co spowoduje zmniejszenie emisji zanieczyszczeń. 
W projekcie przewidziano powszechnie znane i sprawdzone rozwiązania nie stanowiące 
uciążliwości dla środowiska i ludzi.  
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2. ZAŁĄCZNIKI 
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZROWIA 

 Zakres robót dla danego zamierzenia budowlanego oraz kolejność ich realizacji 
 

Przedmiotem realizacji zamierzenia budowlanego jest wykonanie remontu elewacji. 
Kolejność realizacji poszczególnych elementów budowy wg opisu technicznego. 

 
 Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

 
Teren objęty projektowaną inwestycją jest terenem zabudowanym, przeznaczonym 
w miejscowym planie zagospodarowania terenu na przedmiotową formę zabudowy.  
 
 Wskazanie elementów zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i  zdrowia ludzi 
 

W terenie objętym realizacją nie istnieją elementy, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 
 Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia  
 

Podczas realizacji robót budowlano-montażowych przewiduje się występowanie zagrożeń o 
charakterze szczególnym, typu roboty elewacyjne – praca na wysokości ponad 10m nad 
poziom terenu. 
Roboty budowlane w obecności maszyn samojezdnych typu koparko-ładowarka czy też 
dźwig – nie występują, pojazdy dostawcze. 
Informacja o wydzieleniu i oznakowaniu miejsca prowadzenia robót budowlanych, 
stosownie do rodzaju zagrożenia. 
Na terenie budowy wydzielone zostaną powierzchnie dla stanowisk i składowisk materiałów, 
odpowiednio oznakowane, wyposażone w instrukcje obsługi i listę osób upoważnionych do 
obsługi poszczególnych urządzeń. Materiały przechowywane będą zgodnie 
z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 
planu BIOZ. 
Przy rusztowaniu umieszczona zostanie tablica informacyjna i ostrzegawcza. Na całej 
powierzchni remontowanej ściany na rusztowaniu rozwiesić siatkę ochronną. 
 
Wejście do budynku jak również dostęp do rusztowań musi być zabezpieczony. 
Teren budowy będzie właściwie i widocznie oznakowany. 
 
 Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych 
 

Na terenie budowy występują roboty szczególnie niebezpieczne w postaci robót na 
wysokości. 
Kierownik budowy ma obowiązek wykonać plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz 
przeprowadzić z każdym, nowo zatrudnionym na budowie pracownikiem, tzw. szkolenie  
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stanowiskowe w zakresie BHP i PPOŻ. Poza tym, w obowiązku kierownika jest prowadzenie 
rejestru przeprowadzonych szkoleń.  
Załoga zatrudniona w przedsiębiorstwie, zgodnie z Ustawą Kodeksu Pracy przechodzi ciąg 
szkoleń w zakresie BHP i PPOŻ. począwszy od szkoleń wstępnych, przez szkolenia okresowe 
a na specjalistycznych skończywszy. 
Oprócz tego prowadzone jest tzw. „Badanie ryzyka zawodowego na stanowiskach pracy” 
w określonych terminach. 
 
 Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach 
szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich  sąsiedztwie, w tym zapewniających 
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń 

 
Kierownik budowy wykona projekt organizacji planu budowy zgodnie z Rozporządzeniem 
Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu BIOZ. 
Podczas wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 
w ich sąsiedztwie należy zapewnić pełny nadzór osób uprawnionych do kierowania takimi 
robotami oraz zadbać o przestrzeganie przepisów BHP. 
Pracownicy musza koniecznie stosować środki ochrony indywidualnej, zabezpieczające przed 
skutkami zagrożeń. 
Należy zwrócić szczególna uwagę na pobliski ciąg pieszo-jezdny, aby żadne 
z demontowanych elementów ani podczas wykonywania robót budowlanych żadne 
materiały nie mogły opaść na teren chodnika czy jedni. 
Wszelkie dokumentacje budowy, dziennik budowy, protokoły sprawdzeń i badań, 
dokumenty dopuszczające materiały i urządzenia do eksploatacji na budowie 
przechowywane będą w biurze budowy przez kierownika budowy. 
 
 W związku z występującymi zagrożeniami kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić 
szczegółowy plan BIOZ uwzględniający między innymi powyżej wskazane elementy 
powodujące zagrożenia na budowie. 
 


